

耶路撒冷青史留名

義助猶太人的何鳳山

●曹志源（留美作家，退休榮譽終生教授，少年行等書作者）

勒石留名永垂青史

最近國內外報刊登載了許多圖文，報導以色列政府將於今年四月一日在聯合國總部，頒發國族正義（Righteous Among Nations）勳章給中國已故外交官何鳳山博士，表揚他於二次世界大戰中，在駐維也納總領事任內（一九三七至一九四〇），曾予數以千計的猶太人緊急簽證，讓他們順利逃出納粹德國希特勒魔掌的道德勇氣，並將在耶路撒冷正義公園勒石留名，永垂青史。

何鳳山義助猶太人一事，塵封已久，何以突然曝光？原來何氏於一九九七年九月廿八日病逝美國，他的兒女何曼德及何曼禮在訃聞中簡略提及父親生前曾幫助許多猶太人逃生，短短的幾句話被美國猶太

民間組織發現，經過一年多的調查，找出事實真相，公諸於世，以色列政府即據以決定贈勳。

何鳳山係於一九三七年由土耳其調任駐奧地利公使館秘書，後來升任駐維也納總領事，何鳳山曾留學德國，精通德文、英文，派赴他熟悉的歐洲工作，如魚得水，於是他攜眷赴任。當時他的一雙兒女現旅居美國的何曼德及何曼禮尚是兒童。何鳳山抵奧後，由於語言沒有障礙，很快的即融入社會各階層，包括猶太人社會中都有他許多好友。

簽證從寬助猶太人

一九三八年三月，納粹德國併吞奧地利。當時的奧國約有猶太人十八萬五千人，其中十七萬餘集中在維也納，沒有人料

到希特勒的德國納粹會屠殺猶太人。當時尚屬少年現為中研院院士的何曼德回憶，曾目睹奧國人熱烈的歡迎德軍入境，不料迎來的卻是一群魔鬼。何鳳山是中國政府派駐維也納的首任總領事，德國在中國派有軍事顧問，兩國關係良好。德軍佔領維也納後，何鳳山不斷的收到他的猶太朋友遭納粹迫害的說法。在大屠殺未開始前，德國人的法律已不把猶太人當公民，體制的民兵隨意搗毀猶太人的店舖，弄得猶太人一夕數驚。在奧國的猶太人都想離開，但美國控制移民數額，限制極嚴，英國領事館在門口掛上不發簽證的牌子，法國也停發。至於我國的態度，據何鳳山手著「外交生涯四十年」一書中描述，對發猶太人簽證的態度不一，總領事館得之外交部的訓令是「凡猶太人請求簽證入境，條

件一律從寬」。惟我國駐德大使陳介卻電告何鳳山：「為維持中德邦交，應對簽證加以限制」，何鳳山未理會陳介的電告，對發放簽證給猶太人一事採開放態度，據以色列政府調查，中國領事館發給難民的簽證，號碼相距千號以上，估計至少發了數千張簽證。這些逃到中國的猶太人，多住在京滬一帶，迄今仍有不少遺蹟存在。

發放猶太人後來引起爭議，外交部資深官員回憶，當時傳出駐維也納總領事館有「出賣簽證」情事，我駐德大使館曾派員調查，但未查到證據。何鳳山的回憶錄曾提及此段。他的說法是，副總領事周其庠人緣極壞，所以有人造謠，說周出賣簽證，意即駐德大使館派員調查並非針對何鳳山而來。

作風可議毀譽不一

何鳳山於一九四〇年離奧，一九四二年擔任駐美軍事代表團參事，對日抗戰結束後，出使埃及。一九四九年，國軍撤退至台灣，資深外交官、北美事務協調委員會主委劉達人說，當時駐外人員均人心惶惶，有人見情勢不對，想要投共；何鳳山卻堅決反共。但中共勢力仍逐漸在埃及增

長，終至形勢不可挽回。

當時的武官馬明道上校，曾在調任約旦後對外交部某位資深官員說，埃及承認中共還在醞釀時，何鳳山毫不注意；國內立法院在對外交部質詢時，亦有立委質疑中共與埃及交往多時，何鳳山卻無報告到外交部。外交部長葉公超當時曾答覆，駐外大使未將情報告知外交部，確屬疏忽，應負責任。

然而何鳳山在其回憶錄中指摘葉公超毫無擔當，他聲稱早已將中共與埃及交往得天翻地覆之事報告了好多遍，葉公超卻「狡辯不負責」，把所有罪過往他身上推，使他寒心。

何鳳山後來又出使墨西哥、玻利維亞及哥倫比亞，一九七〇年代初出使哥倫比亞期間，被館員控告貪污二百美元，何鳳山自認受冤枉，不願回國說明；監察院將其彈劾，法院並對其通緝。

何鳳山的若干作為，有人視之為「英雄」，有人卻認為作風可議。一位對何鳳山持負面看法的資深外交官員回憶，何鳳山出使哥倫比亞期間，以長官之姿令一位孫姓秘書作許多屬於私人之事。何鳳山未保荐孫姓秘書升官，孫某懷恨在心，將所

有經手單據及何鳳山親筆文件影印留底，並將何所開列與大使館務無關的單據一一予以註明，導致何鳳山後來被監院以貪污彈劾。

資深外交官劉達人推測，以當時政治情勢，中國在戰後經費拮据，因自稱代表全中國，在國際組織繳會費時，是以全中國的人口數計算，金額倍增，中國曾因為沒錢而退出國際組織，聯合國會費也常在到期前幾天才交；這樣的政經背景，可能導致政府特別注意跟金錢有關的事。

對這段有爭議的歷史，何鳳山的女兒何曼禮卻有不同說法。她說，何鳳山當時未回國說明，主因是先已得罪最高當局，懼怕回國後，遭到白色恐怖；她認為，其父完全是被誣告，是有人政治性地破壞何鳳山的名譽。何鳳山在其一九九〇年出版的自傳體的回憶錄，似乎也刻意略過這段，完全未寫到他出任哥倫比亞大使的任何片段。

何鳳山離開外交崗位後，未再回國，久居舊金山，但他營救猶太人的事除將獲以色列贈勳外（將由其女何曼禮代表領獎），以國並將於四月三日在聯合國總部舉辦展覽，展出何鳳山當年的事蹟及圖片。

何鳳山獲殊榮，外交部長程建人聞訊

相當高興，他是唯一獲得此項勳章的中國外交官，是外交史上光榮的一頁。但對已過世的何鳳山，當年有無貪污，由於時間久遠，真相難明，程建人也覺得無奈。

不過，何鳳山營救猶太人，是值得驕傲和感人的外交史蹟，具有發人深省的啟示作用；在當今外交氣氛窒息、沉悶低潮的時候，不啻是一帖興奮劑。然而何氏於一九七三年退休前後受人誣告陷害，受到莫須有的彈劾懲戒，以致鬱鬱以終，卻未嘗不是一件令人同情和遺憾的事。有待史家或當局的定評了。

傳奇式的明星人物

筆者從小對何鳳山博士便有一種特殊傳奇式的印象，一如許多人對時下明星人物的耳熟能詳。原因是他與我至少有著五種「相同」的背景或關係：

- (一)同鄉：我們同是湖南省益陽縣蘭溪鎮人士，是所謂小同鄉。
- (二)同學：我們同受挪威瑞典傳教士在故鄉益陽創辦的信義小學和中學的啟蒙基礎教育。
- (三)同志：同是追隨國民政府的公務人

員。

(四)同事：同在外交部服務。只是他從事外交四十年，以外交事業終生，官至大使退休。我則於十餘年後半途而廢，官至領事轉業執教。

(五)同僑：退休後同留美國僑居，而不勝祖國之思。

但因我們不是「同年」，他早我快三十年，應該算是前輩長官。然我進信義小學和信義中學求學時，兩校校長喻筠、陳開源和許多授業老師，都是他當年在校的前後同窗好友。因之，當他後來離鄉別校發奮圖強，事業有成，在外交界漸露頭角揚名遠方時，他早年如何克復貧窮，受教會資助，生活艱苦，聰明好學，在母校德育體群四育並進的教育下，奠定了紮實的學術基礎……致爾後能繼續自強不息，步步高昇的種種軼事，便從他的這些早年同學好友口中筆下，在校園和故里傳播開來。成了傳奇式的明星人物，為鄉人後學所嚮慕樂道。雖然，數十年來，國家多難，各奔前程，行蹤不一，我們迄無一面之緣。

描寫故鄉所見略同

記得二十多年前，筆者曾有「桃花依舊笑春風？」一文發表於台北中央日報國際版文藝副刊，是一篇懷念故鄉母校傾情之作，略謂：「桃花崙是益陽縣城資江對岸的一片丘陵地帶。本（廿）世紀初，北歐挪威瑞典在華傳教事業勃興，獨具慧眼，選擇此地作為發展中心之一，購地置產，庀材鳩工，大興土木。原本荒村之地，不數年而高樓櫺比，紅牆綠瓦，點綴於蒼松翠柏，桃林修竹之間。教堂、學苑、醫院、邸宅，次第完成，中外冠蓋雲集。嗣長（沙）常（德）公路通車，道經其地，益增繁盛，蔚為觀光與求學勝地。學校從小學至大學，皆以『信義』為名。雖係外人教會興辦，且以基督教義為學生精神指導。但不排斥我國古有文化。四書與聖經同受重視，孔子與耶穌並受尊崇……其教育宗旨，謂為中西合璧，相得益彰，實為恰當……」當年因「中副」傳播甚廣，此文曾為散布各地的鄉親故友傳誦，引起流浪異鄉不少遊子的一片淡淡鄉愁。

爾後多年，且曾先後收到鄉人親友賀年卡中，檢附何鳳山先生「外交生涯四十年」回憶錄中一段描寫故鄉母校的文字。認為與拙文有所見略同，不謀而合之美云

。何文略謂：「我的母校信義中學，乃湖南最好中學之一。曾在全省會考和統考中歷次名列第一。……我的故鄉益陽，距省會長沙二百餘里。在遜清末葉，挪威信義會來華傳教，喜歡此地風景優美、交通便利，於是選這地方作為在華中傳教的總樞。先在城內五馬坊建有巍峨的禮拜堂，並創辦高等小學和女子師範學校，開新風氣之先河。同時資江對岸，阡陌縱橫，山陵起伏，周圍面積約十二、三哩，有地名桃花崙，每值初春，崙上桃花盛開，落英繽紛，賞心悅目，美艷絕倫。經信義會數十年的積極經營，已成為洞庭湖邊，資江流域，鄰近各縣的文化中心。除教堂之外，尚有小學，男女中學、大學、醫院，替目

學校和育孤院等。各式各樣建築點綴於蒼松翠柏之間。小溪流水，潺潺有聲，形成一幅美麗的圖畫……我是在五馬坊讀的信義小學，中學畢業則在桃花崙……離別桑梓，數十年來遊宦海外……雖覽勝全球，美不勝收，各有千秋，然夢魂牽繞，腦際縈迴者，厥惟故鄉母校。故每次回國，都抽空還鄉返校，略抒去國懷鄉之苦……

一九九一年信義中學八十五週年校慶特刊上載有何氏「懷念母校——信義中學」萬字長文。捧讀再三，憶證當年在校所聞軼事，除以上所述者外，知其在除中英文程度超冠儕輩外，課外活動也為群倫之首，曾為同學會會長、足球隊長等等……

信中畢業後，即考取以外文著稱的長沙雅禮高中，直升雅禮大學（Yale in China）。在學期間，即受僱省府充當英文秘書。雅禮大學畢業後，考取官費，留學德國慕尼赫大學，於一九三二年獲政治經濟學博士，一九三五年進外交部，旋即被派往土耳其工作；一九三七年調駐德大使館秘書，嗣兼駐奧地利維也納總領事。其救助猶人義舉，即發生於此時。一九四〇年五月回國，正值抗日戰爭高潮，任外交部情報司長。戰後派駐埃及兼中東七國大使。中埃斷交後，調駐墨西哥、玻利維亞、哥倫比亞大使，至一九七三年退休，僑居舊金山，於一九九七年九月廿八日去世，享年九十六歲。

聖文 少年 行 全一冊

曹志源教授 著
定價新台幣一八〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲台北市政府聘請學者作家評審推荐為激勵上進啓發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新台幣一八〇元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶。